

Věstník farnosti u kostelů  
sv. Mikuláše a sv. Václava  
27. březen Léta Páně 2022

S V A T O

V Á C L A V S K Á

V I N I C E 4

DUBEN

## NEVÍM,

zda vím, co je to zázrak. Těmito slovy přivítal prezident Václav Havel papeže Jana Pavla II. při jeho první návštěvě naší země v dubnu 1990. V době, kdy dokončujeme toto číslo našeho farního časopisu, je to překvapivě už měsíc, co se Ukrajina statečně brání „bratrské pomoci“ ze strany mnohem silnějšího Ruska. S našimi dětmi jsme se shodli na tom, že vysvětlením by mohl být rozdíl v motivaci obou armád, kdy pouze ta ukrajinská brání svou zemi a své rodiny. Bohužel mnozí přitom musejí zemřít, a ještě víc



je těch, kteří potom budou muset bez svých blízkých žít. Totéž platí i v nesrovnatelně drobnějších záležitostech, jako je třeba rekonstrukce domu pro rodinu v jedné pražské farnosti, o které jsem psal minulý měsíc. To, že daná rodina aspoň provizorně bydlí, je vykoupeno námahou těch, kteří jim pomáhali, ale i těch, kteří po mnoho víkendů a večerů zůstávali doma sami. A tak myslím, že už trochu vím, co je to zázrak: zázrak je oběť. *MiM*

## S P O L E Č E N S T V Í *naší farnosti a jeho záležitosti*

### Farní synoda

V neděli 27. února proběhlo druhé setkání v rámci farní etapy synody naší církve na téma synodality. Pokusili jsme se shrnout, co se nám v minulých letech osvědčilo (jakkoliv ne všechno z toho funguje v současnosti) a nabídnout tyto zkušenosti ostatním. Na základě podnětů ze setkání jsem do diecézní fáze synody odeslal text připojený na závěr tohoto článku.

Dále jsme hledali způsob, jak řešit problémy našeho společenství. Jedním z nich je potřeba lepší vzájemné informovanosti. Je zřejmé, že tuto práci nezvládneme dobrovolnický, proto se pastorační rada rozhodla oslovit jednu farnici, která by mohla převzít starost o tuto oblast. Druhým důležitým tématem je způsob doplňování dobrovolníků do farních aktivit. K tomu uspořádáme farní shromáždění, které jsme v pastorační radě naplánovali na neděli 29. května od 18 hodin v sále u sv. Václava. Na toto shromáždění vezme všechny vedoucí skupinek, které ve farnosti působí a uvítaly by posily, a zároveň všechny farníky, kteří jsou ochotni pomoci. Podobná shromáždění chceme konat přibližně dvakrát ročně a věnovat se na nich vždy určitému tématu - jako další témata se nabízejí aktivity farnosti pro lidi mimo naši farnost a spolupráce se sousedními katolickými farnostmi i sbory jiných církví.

### Jak žijeme církev jako společenství

*Uskutečnili jsme dvě synodální setkání, na která byli zváni všichni zájemci. Cesta přes nabízená témata se nám moc neosvědčila, proto jsme se pokusili pojmout setkání jako reflexi vlastní synodality. Odnášíme si z toho postřehy ohledně potřeby zlepšení komunikace v rámci farnosti, zapojování dalších farníků do vytváření společenství aj. Pro sdílení s ostatními jsme sestavili přehled našich zkušeností, které ostatním nabízíme, viz výše.*

Velkou většinu našich aktivit zajišťují laici. Aby to fungovalo, potřebujeme podporu a důvěru našeho faráře. Dlouhé roky u nás na plný úvazek působil i pastorační asistent. Aby to mohl být mladý člověk, přispívali jsme k jeho financování ze zvláštního fondu, odděleného od farního hospodaření, kam přispívali dobrovolníci, kteří považovali působení asistenta za potřebné. Nyní zkusíme variantu, kdy si činnosti asistenta mezi sebe rozdělí dobrovolníci.

K upevňování společenství organizujeme různé akce. Jako přínosné se ukázaly pánský a dámský klub, kde je část večera věnována neformálnímu povídání při kulečnicku, ping-pongu apod., část besedě nad určitým tématem. Kluby umožňují propojení generací a zapojení těch, kteří nežijí v rodině. K posilování vztahů ve farnosti se nám osvědčily společné pracovní aktivity, mj. úklidy kostelů zakončené společným

jídlem. Každoročně vyjíždíme autobusy na farní výlet.

Velkou pozornost věnujeme rodinám. Na podzim skupina manželských párů organizuje pro ostatní několikadenní duchovní obnovu, jejíž témata jsou pak ve zkrácené podobě shrnuta v jednom odpolední pro ty, kteří se nezúčastnili. Některým tato forma nevyhovuje (např. smíšená manželství, neúplné rodiny), proto pořádáme také tzv. tělesnou obnovu, kde společně hlavně sportujeme.

Máme dobré vztahy s místními sbory evangelíků a husitů. Každé společenství hostí jednou ročně ekumenickou bohoslužbu, u nás je to tradičně tzv. ekumenický popelec ve čtvrtek po Popeleční středě (svátostiny můžeme sdílet společně). V domově seniorů se střídají k bohoslužbám faráři všech tří denominací. Chceme rozvíjet vzájemné vztahy sdílením článků v našich farních časopisech.

Aktivity pro farníky i „nekostelní“ se nám osvědčilo propojit se svátky, mj. patronů našich kostelů. Kolem svátku sv. Václava pořádáme průvod, kdy svatý Václav přijíždí na koni, a následuje kulturní program. V kostele sv. Mikuláše pořádáme mikulášskou besídku, na Štědrý den vánoční bohoslužbu pro děti. Akcím se snažíme dávat duchovní přesah a zapojovat do jejich organizace naše starší děti a mládež.

Kromě pastorační rady, která se schází každý měsíc, jsme v r. 2019 svolali farní shromáždění k řešení finančních otázek. Sešlo se nás mnoho desítek osob. Plány na další takové setkání znemožnil covid. Nyní jsme se rozhodli pořádat shromáždění dvakrát ročně, a to vždy k řešení určitého problému (prvním

bude doplňování dobrovolníků pro aktivity, dalším působení farnosti navenek...).

Kromě těchto zkušeností zazněly na synodních setkáních jednotlivé podněty, které připojujeme. Důležitost změny smýšlení, vzdělání laiků, hlavně v porozumění Písmu. Přání, aby eucharistie neopouštěla český venkov. Důležitost zapojení žen do života církve. Potřeba výchovy budoucích kněží, jak se mají chovat k ženám. Rozšíření nabídky aktivit pro starší mládež, např. formou spojení fyzické práce a duchovního programu.

## Farní charita

(1 Kor 13,3n)

V sobotu 2. dubna po třech letech znovu pořádáme *farní den seniorů a nemocných*, program najdete v sekci Pozvání. Srdečně zveme.

Děkujeme za materiální sbírku na *pomoc Ukrajině*. Postní finanční sbírka 3. dubna po mších svatých bude také na pomoc ukrajinským běžencům, o které se starají naši farníci. Pro tento účel můžete také posílat peníze na účet naší farní charity s variabilním symbolem 2022 a poznámkou „pro Ukrajince“. Zároveň prosíme o zprávy o ubytování ukrajinských běženců a potřebách pro ně členům farní charity, i pro komunitní sdílení.

Na sobotu 30. dubna 2022 plánujeme *výlet pro seniory*, můžeme se těšit.

Za fachu *Hanka*  
*hanka.kucerech@gmail.com*  
 721 444 323  
 č. účtu: 3400038319/0800

## Setkání pastorační rady 15. března 2022

Setkání pastorační rady začalo tradičním ohlédnutím se za akcemi, které v uplynulém měsíci proběhly (společenský večer, bruslení, farní synoda, ekumenický popelec). K farní synodě uvádíme níže zvláštní článek.

V kostele sv. Václava máme u vstupu novu čistící zónu a v levé boční lodi vřadu koberec, aby nebylo zima od nohou dětem a jejich rodičům, kteří tam sedávají; velký dík patří Radimu Kindlovi, který koberec pokládal. Na budově fary proběhla oprava poškozeného žlabu.

Dále jsme se věnovali budoucím akcím pro seniory (viz níže) a pro mládež. Původně plánovaný víkendový výjezd mladých na konci března se neuskutečnil kvůli malému počtu přihlášených. Jako vhodný příští termín se jeví první víkend v září, kdy jsou školáci a studenti zpátky z prázdnin a ještě se nerozbihají mimoškolní aktivity. Případný malý počet účastníků chceme zkusit řešit pozváním mladých ze sousedních farností, což by mělo i další výhodu poznání širšího okruhu mladých křesťanů.

Farní rada dále diskutovala průběh velikonočních svátků, systém klíčů v kostele u sv. Václava a záležitosti po-

moci lidem prchajícím z Ukrajiny, viz níže zprávu farní charity. *MiM*

## Zpráva o hospodaření farnosti za rok 2021

Farnost v roce 2021 hospodařila s celkovými *příjmy 1 692 677 Kč*. Z toho nejvyšší příjmy byly z darů farníků, a to ve výši 837 196 Kč. Kostelní sbírky vynesly 277 104 Kč. Na Arcibiskupství pražské bylo vybráno úhrnem 96 503 Kč – jedná se o vyhlášené sbírky a odvod do Fondu sv. Vojtěcha na platy duchovních. Dotace od MČ Praha 10 jsme obdrželi v celkové výši 148 000 Kč.

*Výdaje* na provoz a opravy za rok 2021 činily 1 410 435 Kč. Na opravy v kostele sv. Václava bylo vynaloženo 185 889 Kč. Jednalo se především o opravu kovových dveří, na což jsme dostali grant od MČ Praha 10 ve výši 48 000 Kč. Ostatní opravy činily 48 398 Kč. Nejvíce farnost zaplatila za energie, vodné a ostatní služby.

Ve Fondu pro pastoračního asistenta jsou nevyčerpané dary ve výši 408 663 Kč.

*Farnost hospodařila s celkovým přebytkem ve výši 282 242 Kč.*

*Ivona Nováková, účetní farnosti*

## **P R O S T O R** pro sdílení myšlenek a nápadů

### Otče, odevzdávám se ti

Úvodem: hlavním tématem knihy Otče, odevzdávám se ti (vydané Karmelitán-

ským nakladatelstvím v roce 1999) je hledání našeho vztahu k Boží vůli. Au-

tor Wilfrid Stinissen je švédský karmelitán a známý autor duchovní literatury. Snaží se náš vztah k Boží vůli osvětlit podle příkladů učitelů duchovního života.

V předmluvě píše: Evangelium – a všechna duchovní literatura – vypočítává různé vlastnosti závažné pro naši cestu k Bohu. Máme si odříkat, nést svůj kříž ve šlépějích Ježíšových, odpoustět svému bratrovi, postit se, dávat almužny, obracet se k Hospodinu se svými starostmi, milovat bližního, šířit pokoj, modlit se s ostatními i o samotě. Vše má svůj význam, na nic se nesmí zapomenout. „Jak mám tohle všechno zvládnout?“ chceme vědět. Anebo se také cítíme rozháraní. Duchovní četba nás poučuje o správné askezi, texty každodenní mše pojednávají o modlitbě, exercitátor hovoří o lásce. Táhne nás to na všechny strany, a místo abychom nacházeli pokoj, rozptylujeme se. Potřebujeme nějakou ústřední představu, něco natolik podstatného a obsáhlého, co vylučuje všechno ostatní.

Takovou centrální skutečností je podle mého názoru odevzdání.

Že je oprávněné odevzdání zvolit jako stmelující myšlenku – i skutečnost – nám ukazuje život Ježíšův. Podle Listu Židům říká, když vstupuje do světa: „Zde jsem, abych konal, Bože, tvou vůli, jak je o mně v tvé knize psáno“ (Žd 10.7). A svůj život končí aktem naprostého odevzdání „Otče, do tvých rukou odevzdávám svého ducha“. (L 23.46) Odevzdání je skutečně alfou a omegou jeho života.

Akt *odevzdání* můžeme rozdělit do tří stupňů či etap:

*První* etapa spočívá v tom, že přijímá-

me Boží vůli a souhlasíme s ní, jak se projevuje ve všech okolnostech života.

*Druhý* stupeň je ten, že v každém okamžiku svého života aktivně konáme Boží vůli.

V *třetí* etapě jsme již tak dokonale odevzdání Bohu, že jsme se stali jeho povolným nástrojem. Zde už to nejsem JÁ, kdo koná Boží vůli, nýbrž BŮH uskutečňuje svou vůli skrze mne.

A teď si tedy vyjádřeme několik myšlenek k první etapě, tedy

#### *Říci ano Boží vůli*

Problém člověka současné doby je to, že v dění kolem sebe již nedokáže poznat Boží vůli. Nevěří již v Prozřetelnost, která dává *všem* dění napomáhat k dobrému těm, kdo milují Boha. (Ř 8.28) ... Máme v sobě hluboko zakoreněný sklon neustále vidět, jaké chyby dělají ti druzí. Takto ztrácíme smysl pro podstatné: přijímat ve svém životě Boží vůli a souhlasit s ní... Příklad Ježíše – pravil: „Abba, Otče, tobě je všechno možné, odejmi ode mě tento kalich! Avšak ne, co já chci, ale co ty chceš.“ (Mk 14.36). Pro každého z nás je připraven kalich, z kterého nám Otec dává pít. ... V knize Moudrosti (Mdr 14.3) se píše: „Tvá prozřetelnost ji (lodku) řídí.“ Bůh má všechno v rukou. Neexistuje nic, co by bylo mimo sféru jeho vlivu, nic nemůže zvrátit jeho plány. Svátý Augustin formuluje tuto skutečnost: „Vinou zlých lidí se nepochybně děje mnohé proti Boží vůli, avšak Boží moudrost a moc jsou tak velké, že všechno, co zjevně odporuje jeho vůli, ve skutečnosti spěje k dobrým výsledkům a cílům, jež Bůh předem vytyčil.“ Nemusíme tedy rozlišovat mezi tím, co si Bůh přeje v kladném smyslu, a tím, co pouze

dopouští. ... Jak ustavičně žít v Boží přítomnosti: Je-li Bůh Stvořitelem nebe a země, pak jej mohu potkávat všude. Když si člověk toto začne uvědomovat, sám se pozná v údivu, jaký prožívá Jákob. Procítá ze spánku a volá „Jistě je na tomto místě Hospodin, a já jsem to nevěděl ...“ (Gn 28.16-17). ... Není jediného okamžiku, kdy by se Bůh nesděloval. Většina věcí v našem životě nám připadá náhodná, příležitostná, Bůh je však přítomen *vždy*, *vsechno* o něm hovoří... Dějiny spásy probíhají a Bůh je píše životem každého jednotlivce. Pro nás je nejdůležitější věřit, že knihu našeho života sepisuje Bůh, a nechat ho psát. Nemusíme pokaždé plně rozumět

tomu, co Bůh píše. ... Kdo se dá dobrovolně vést Bohem, kráčí velmi přímou cestou. Kdo spoléhá na to, že vše řídí Bůh, nikdy nemůže být zklamán. Když člověk nedostane věc, kterou si přál, ví, že ji nepotřebuje. Pakliže se nepříhodí něco, co očekával, může z toho usoudit, že to nepatřilo k jeho cestě.

Ve 43. kapitole Izaiáše se píše „... Povolal jsem tě tvým jménem, jsi můj. Půjdeš-li přes vody, já budu s tebou, půjdeš-li přes řeky, nestrhne tě proud, půjdeš-li ohněm, nespálíš se, plamen tě nepopálí. Neboj se, já budu s tebou.“ (Iz 43.1-2,5).

*Jana Gottwaldová*

## **P O Z V Á N Í** *na následující měsíc nebo i dál*

### **Den seniorů a nemocných**

Uskuteční se v sobotu 2. dubna u sv. Václava. Od 8.00 bude možnost svátost smíření / rozhovor s knězem. Od 8.30 h začne modlitba růžence, od 9.00 h navazuje mše svatá s udílením svátosti nemocných. Od cca 10.30 h proběhne beseda s Markétou Veselovskou (rozeznou Francovou), nemocniční kaplánkou, psychologkou, naší farnicí. Poté počítejme opět s výborným pohoštěním díky Lukáši Borskému.

### **Setkání seniorů**

Setkání seniorů se bude konat na faře první čtvrtek v dubnu, tj. 7. 4. 2022, po ranní mši svaté u sv. Mikuláše, tj. asi v 9 hodin. Téma setkání: Připomeneme si našeho dlouholetého faráře P. Jiřího Hájka. Byl zde v létech 1968 až 1985. V měsíci dubnu bude výročí jeho narození (22. 4. 1935). Dva dny nato je svátek jeho křestního patrona, sv. Jiří. Všichni senioři jsou srdečně zváni.

## Úklid kostelů

Příprava našich kostelů na slavnost Velikonoc proběhne v sobotu 9. dubna od 9 hodin. Nabídka prací je široká, jistě si vyberete. Těšit se můžete i na tradiční guláš.

## Velkopáteční křížová cesta na Petříně

Mariina legie Rosa Mystica Hostivař srdečně zve na velkopáteční křížovou cestu na Petříně 15. 4. 2022. Začneme ve 12.00 hodin modlitbou Anděl Páně před kostelem sv. Karla Boromejského. Potom vystoupáme k soše Panny Marie z exilu, kde se pomodlíme růženec, a pak už pokračujeme křížovou cestou na vrchol Petřína. Prosíme kancionály s sebou.

## Loutkové divadlo

Předposlední vystoupení našeho loutkového divadélka v tomto školním roce se koná v neděli 24. dubna tradičně od 16.30 na faře. Na program je tentokrát pohádka Princezna Světluška.

## Další akce do konce školního roku

Sobota 30. dubna  
výlet seniorů na Bílou horu

Sobota 28. května  
farní výlet

Neděle 29. května  
od 18.00 farní shromáždění

22.-26. června  
prodloužený sportovní víkend rodin  
v Dobronicích, tzv. Tělesná obnova

## Pořad velikonočních bohoslužeb

**Květná neděle 10. 4.**

bohoslužby v 8.30 a 10.30; při obou proběhne žehnání ratolestí; kdo můžete, přineste si prosím vlastní ratolesti

**Úterý 12. 4.**

svátost smíření od 16.00 do 18.30 u sv. Václava; zpovídat budou pan farář Artur Matuszek i pomocný duchovní Pavel Křížek

**Zelený čtvrtek 14. 4.**

bohoslužba od 18.00

**Velký pátek 15. 4.**

křížová cesta od 17.00., velkopáteční obřady s pašijemi od 18.00

**Sobota 16. 4.**

velikonoční vigilie od 20.30, nezapomeňte se teple obléci; po skončení bohoslužby setkání v sále s občerstvením, co kdo přinese (tzv. agapé)

**Boží hod velikonoční 17. 4.**

bohoslužby v 8.30 a 10.30, při obou žehnání velikonočních pokrmů

**Pondělí velikonoční 18. 4.**

bohoslužba od 8.30

## POŘAD BOHOSLUŽEB a další základní informace

|         |       |   |
|---------|-------|---|
| neděle  | 8.30  | kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha) |
| neděle  | 10.30 | kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha) |
| úterý   | 18.00 | kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)       |
| středa  | 18.00 | kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha) |
| čtvrtek | 8.00  | kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)       |
| pátek   | 18.00 | kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha) |
| sobota  | 8.00  | kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)       |

### Svátost smíření / duchovní rozhovor

Příležitost k setkání s knězem a k svátosti smíření je vždy půl hodiny přede mší svatou v kostele sv. Václava (středa, pátek, neděle), nebo po dohodě s farářem.

### Kontakty

#### Webové stránky farnosti

[www.farnostvrsovice.cz](http://www.farnostvrsovice.cz)

#### Čísla účtu farnosti

na provoz farnosti: 280828389/0800

**farář** Mons. Artur Matuszek, Th.D.

tel: 607 084 855

[farar@farnostvrsovice.cz](mailto:farar@farnostvrsovice.cz)

#### výpomocný duchovní

P. RNDr. Mgr. Pavel Křížek

email: [pavel-krizek@volny.cz](mailto:pavel-krizek@volny.cz)

#### pastorační asistent

email: [asistent@farnostvrsovice.cz](mailto:asistent@farnostvrsovice.cz)

#### farní kancelář pro veřejnost

fara - Vršovické nám. 84/6 (u kostela sv. Mikuláše)

#### ředitelka farního ústavu - Ivona

**Nováková**

email: [yvonanovakova@email.cz](mailto:yvonanovakova@email.cz)

#### matriky - Jana Biskupová

email: [kancelar@farnostvrsovice.cz](mailto:kancelar@farnostvrsovice.cz)



Vydává farnost u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vrsovice, [www.farnostvrsovice.cz](http://www.farnostvrsovice.cz), tel. 271 742 523. Neprodejné, náklady na tisk hrazeny ze sponzorského daru a z vašich příspěvků. Vydání příštího čísla je plánováno na 1. 5., příspěvky dodávejte nejpozději do středy 20 4. Kontakt: [svatovinice@centrum.cz](mailto:svatovinice@centrum.cz), tel: 732 736 728. Provizorní šéfredaktor: Míla Miller ml. (MiM). Příspěvatelé: Hana Kučerová Rechnerová (Hanka), Ivona Nováková, Jana Gottwaldová. Korektura: Jana Šachlová. Sazba: Slávek Heřman.